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Probearbeiten
1. Sehen Sie bitte die Probe- und die Hauptarbeit von Markus durch und bewerten Sie die einzelnen Aufgaben. Vergeben Sie anschlieBend eine
Gesamtpunktzahl und eine Note fiir die Probe- und fir die Hauptarbeit. Die maximal zu erreichende Punktzahl sei 120 Punkte.
2. Welche Unterschiede in Markus'‘ Leistungen stellen Sie im Vergleich von Probe- und Hauptarbeit fest?
3. Welche Modifikationen der Probearbeit wurden durch die Lehrerin in der Hauptarbeit vorgenommen?
4. Was spricht aus lhrer Sicht fir, was spricht gegen das Durchfiihren von Probearbeiten?

Probe-Klassenarbeit e | Klassenarbeit
1. Blitzrechnen W 1. Blitzrechnen
a) die Halfte ISep 120 139 . 295 iea ; a) die Hilfte 40 128 71 238
Zahl 0 | 240 | 360 | 4% ' Zohl 140 250 330 470
das Doppelte 226, 480 920 | 930\GM das Doppelte Z 80 Socd 460 940
_ /v 3.40:-7Z0C 80-7:560 [ 9:60:5G0 (B suttel b) 5-50:=240 70-6:= YO 980 B0 720
WP o 640:8:-P080  320:4:80 ° e DL i LA . ’ ;},’c) 360:4:=_90 480:80- 6 560:7= 30
2. Schreibe stellengerecht untereinander und addiere. 2. Schr'cib.e stellengerecht untereinander und addiere.
a) 423+73 b) 276+ 302 c) 825+48 Q) 517+62 b) 456+ 503 c) 628+59
d) 407 +203 e)  488+277 f) 908 +93 d)  308+506 €) 579+386 £)  907+98
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3. Schreibe stellengerecht untereinander und subtrahiere.

3. Schreibe stellengerecht untereinander und subtrahiere.
a) 496 - 136 b) 958 - 104 c) 365 - 258

o a) 837-332 b)  674-203 ¢)  744-239
L SR, V... 5. T d)  735- 308 e)  905- 408 f) 701-698
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4. Aufgabenpdrchen = . | 4. Aufgabenparchen
9 Rechie bt Aufgubencis Wi ot BUf..' dnssmmﬂm,- a) Rechne beide Minusaufgaben aus. |Mir fdllf auf dass
. Yartgleiche die Ergebnisse o Vergleiche die Ergebnisse.
* Das ist so, weil 2 gl e ) " Das st o, wiell .
66
3 3 i Ea ....... - m:f-._.' .3 ] z
] i) L<an rnis
| 3+ 2 2343 -
" i

Juli 2012 © by PIK AS (http://www.pikas.uni-dortmund.de/) & 1



b} Rechne beide Aufgaben aus. Mir fglt auf, dassw
Agﬂ(‘b 99 eend

_Vergleiche die Ergebnisse. &
|7 Das ist so, weil,
113:7 1:3:i6 -
[0 Leicht
/] i+igia +igi42 it .
P g g9 o §igiy4 =z b) Rechne beide Minusaufgaben aus.
+3P°%* ; 0 achwer Vergleiche die Ergebnisse.
5. Entscheide selbst: Im Kopf oder schriftlich? 857 9i5ig
Hier siehst du sechs Plusaufgaben. Einige kann man im Kopf rechnen. Andere rechnet ¥ _i5i3i4 .i6i3i5
man besser schriftlich. aibs . 7.3 772
Schaue dir zundchst alle Aufgaben an. Rechne dann drei Aufgaben im Kopf und drei ‘_, ‘% g 3
Aufgaben schriftlich, : +37
)270+220=4 90 p)723+ 247 =5? 70 g©) 125+ 126 =57 5. Im Kopf oder schriftlich?
d) 500;' 98 = 538607 €)378 + 199 =L§ f)476 » 238 = £28 ‘ Schaue dir zundchst die sechs Plusaufgaben an. Entscheide, welche Aufgaben einfacher
3.7 444 348 | 50io] { und welche schwieriger sind. Rechne zuerst drei einfachere Aufgaben i Kopf. Rechne
HAXY: 238 +A49 + .93 ] dann die drei schwierigeren Aufgaben schrifﬂich?z
¥ 78 7 602 | || a)520+430=950  b)368 + 457 - S’ "3y 250 + 251 = S0 A
AIE AN d)701+65-F606  €)543+299= 892 £ 546+285= 831
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g) Weiche drei Aufgaben hast du im Ko‘pf gerechnet? Warum? 5 g) Welche drei Aufgaben sind einfacher? Warum?
Meine 1. Kopfrechenaufgabe warf 76 +Z3%  weil &MM Die erste einfachere Aufgabe ist S £0+ Y30 weil
Pelhemton Asomd Aoty
- O [
Meine 2. Kopfrechenaufgabe war 343+499 , weil MMMLM Die zweite einfachere_Aufbe ist Z_O__{_+ _6_5: weil MM

o LU el A 20
Die dritte einfachere Aufgabe ist 2504754, weil

Meine 3. Kopfrechenaufgabe war399+ § 8  weil &W_ MAN_ Al )
. e hmtms P Tt Ao s s Xt 1083m 1 506 rernin i et A

Hier kannst du die schwierigeren Aufgaben rechnen.
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* Erfinde eine solche Plusaufgabe zim Kopfrechnen. Rechne sie aus. 4
e e AE NG NN |
| * Erfinde eine solche Plusaufgabe zum schriftlichen Rechnen. Rechne sie aus. * 'g g B T4 9 It %
4R M qa88 F 919 z O Aaichet
Zh ‘ ‘ * Erfinde selbst ejpe leichtere Plusaufgabe. Rechne sie im Kopf aus.
4 CM 1 gg O ittt Erfin eSf Sseegue:eéca ere Plusaufgabe. Rechne sie im Kopf au:
X * Erfinde selbst eine schwierigere Plusaufgabe. Rechne sie schriftlich aus.
6. Wandle um in cm und mm. D) 2otk i Y90 .A4009. 17979 332
_____! ) 45 mm= Y,0&m Y& mm =Y _, 5@cm b) 73 mm= Zé.jcmflmm = L_Ecm O] mesttet ZZfP* t
&P )44l mm= Y4 emGomm = m cm  d) 500 mm =-fﬁncm$mm =5 55 82 ochuwed ko
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1207 tin Dol st schonrens altn ik Lot  j500g Y 1g55-Y 5 ks b) 24699 L4496 952 big
: TP o 739¢ T kg395-9 39k d  1g=100kg{Og =10, {0 kg
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von 740 Punkten erreicht.

Du hast

Juli 2012 © by PIK AS (http://www.pikas.uni-dortmund.de/) &



